

ЗАПИСЬ РАССКАЗА БАБУШКИ (1898 г. р., 21.12. - н. ст.) КЛАВДИИ ИВАНОВНЫ ПИЩУЛИНОЙ, УРОЖЕНКИ СЕЛА МОРОЗОВЫ - БОРКИ САПОЖКОВСКОГО РАЙОНА О ГЕРОЕ ЛЕОНИДЕ НИКОЛАЕВИЧЕ ГОБЯТО

23.03.84. Село Затишье.

Отец Леонида – Николай Константинович Гобято – родом из Таганрога, был статским советником. В семидесятых годах Николай Константинович женился на Ольге Всеволодовне Сипягиной, будущей матери Леонида. Ольга Всеволодовна Сипягина была дочерью генерала, который жил при царском дворе и являлся хранителем ценностей, ключником. Отец желал, чтобы дочь Ольга вышла замуж за придворного. Ольга не послушалась отца, она вышла замуж за Гобято, за что была проклята отцом и лишена материальной поддержки. Тётя Ольги -- Пушина Наталья Николаевна, помещица Морозовых - Борков, приютила любимую племянницу, а затем и передала ей своё имение. У супругов Гобято было девять детей: пять сыновей и четыре дочери. Дочерей назвали Ольга, Александра, Наталья и Софья. Сыновей -- Борис, Николай, Леонид, Степан, Всеволод. Всеволод был очень полный и его прозвали «Гоба».

Все дочери Гобято учились в Смольном институте в Петербурге. Им помогал устроиться в этом заведении влиятельный дедушка, генерал Всеволод Сипягин. После они вернулись в своё имение. Александра вышла замуж за офицера Маслова Владимира Петровича, которого убили во время первой мировой войны. Позднее, уже оставшись одна, Александра переехала в Сапожок, где работала преподавательницей пения в женской гимназии. С ней жили её дети: Юрий, Алла, Милица.

Наталья по окончании Смольного поступила на медицинский факультет московского университета. Ей хотелось стать врачом и вылечить заболевшего отца (у того был туберкулёз спинного мозга). Отец не мог двигаться. Но все усилия Натальи Николаевны были напрасны. Успешно окончив университет, она долго лечила отца, но болезнь оказалась неизлечимой. Ухаживая за тифозным больным Иваном Сергеевичем Сочковым, сыном крестьянина села Морозовы–Борки, Наталья заразилась тифом и умерла ещё до войны. Умерла от скарлатины и Софья (была она косноязычная). Ольга же вышла замуж за офицера по фамилии Величай и уехала с ним.

Сыновья Гобято все учились в кадетском корпусе в Петербурге. Николай стал путешественником; он совершил кругосветное путешествие и привёз домой в начале века «Мадеру», вино с острова Мадера. У Николая была жена – Ольга Фёдоровна, которая и похоронила мужа в семейном склепе в Морозовых - Борках. Во время похорон на гробе Николая лежал трёхцветный флаг.

Леонид добровольно пошёл на войну с Японией. Когда японцы, спрятавшись за одной из сопкок, стали бить русских, Леонид выступил на военном совете с предложением, как выбить японцев. Для этого артиллерия была выстроена треугольником, и японцы из-за сопки были выбиты. На войне с Японией Леонид получил четыре Георгиевских креста и золотое оружие (саблю) из рук царя. После войны Леонид остался в той стороне для изучения Японии. Он описал всю Японию и сделал много фотоснимков.

Клавдия Ивановна Пищулина видела в кабинете Гобято, где лежал больной Николай Константинович, этажерку, где было много (29) томов рукописей о Японии. А мать Клавдии Ивановны, Ольга Ивановна, помогала Леониду Николаевичу переписывать записи о путешествиях по Японии. К сожалению, судьба этих рукописей плачевна: в 1918 году при погроме помещиков местный бунтовщик Павел Кудряшов вытащил эти рукописи и ими поджигал дом. Сгорели и многие музейные вещи, привезённые из Японии и других мест.

В 1913 году Леонид Николаевич женился в г. Луге под Петербургом на Олимпиаде Сергеевне фон Глазенап, дочери астронома из г. Луги -- её прозвали «Глазенапихой». В 1915 году Леонид погиб от ранения в живот, когда был под крепостью Перемышль. Тело Леонида привёз брат Всеволод в цинковом гробе. На торжественных похоронах был огромный венок из белых роз. После смерти мужа Олимпиада Сергеевна осталась управлять имением и воспитывать маленькую дочь Ольгу (*дочку звали Наташа – С. Ф.*). В революционный период она уехала в неизвестном направлении.

Всеволод окончил юридический факультет Московского университета и работал адвокатом в Рязани.

Степан также стал юристом и работал судебным следователем в Таганроге. Мать Леонида, Ольга, умерла в 1905 году, отец – в 1910 году. Все похоронены в склепе у Покровской церкви в Морозовых - Борках.

Запись рассказа с моих слов сделана точно.

Пищулина Клавдия Ивановна.

Апрель м-ц 1984 год.

Запись сделал внук Клавдии Ивановны Каширин Е.Н. 23.3.1984 г.

Бабушка Клава умерла 30.9.86 г.